

头条链接

## 本轮重污染 明天白天起结束

本报济南12月13日讯(记者 刘德峰) 13日,济南此前橙色预警发布的重度污染天气如期而至。14日,济南“气质”将变得更好,升级为“严重污染”程度。不过随着14日晚一股强冷空气的到来,济南自15日起也将迎来几天的好“气质”。

“由于风力较小,空气污染物扩散条件比较差。”13日下午,济南市环境监测中心站工作人员称,从整体情况看,目前,包括济南在内的整个黄淮地区,都进入了一个区域性污染的过程。

“不过,重污染天气14日还将继续。”工作人员表示,在不利的扩散条件下,空气污染物持续积累,也将使济南的空气质量变得更差,AQI将突破300,达到“严重污染”程度。

不过,这种严重污染的状况不会持续太长时间。据济南市环境监测中心站与气象部门的会商结果,14日晚间开始,一股强冷空气就会降临济南,“到时候西北风会比较强,空气污染物扩散条件也会得到很大改善。”上述工作人员告诉记者,在这股冷空气的影响之下,至15日白天,这轮重污染天气过程也将彻底结束,“济南的好天气也会持续几天。”

## 水库移民避险解困 第二批试点启动

本报讯 近日,省政府批复《山东省大中型水库移民避险解困第二批试点方案》,将东平、梁山、昌乐、临朐、安丘等10个县(市、区)的41个村、34593名移民,列为第二批试点范围。

为了提高大中型水库移民帮扶工作实效,国家近年来实施了移民避险解困试点工作。帮扶对象是,已经纳入大中型水库移民后期扶持范围,并且符合下列三个条件之一的水库移民整体搬迁村:一是居住在山洪地质灾害易发区,生命财产安全受到严重威胁、经有关部门鉴定必须搬迁的;二是长期居住在船上,生产生活方式以“水上漂”为主的;三是生存条件恶劣,生活贫困,不搬迁难以摆脱困境的。试点村是根据上述条件,经过县级调研和申报,市、省有关部门筛选,审查并报国家有关部门审核确定的。

中央对列入避险解困试点范围的帮扶对象按人均1.5万元的标准进行建房补助,省里将视各试点进展情况给予一定补助,统筹用于住房建设、设施配套、产业扶持和教育培训等。其余资金由市、县(市、区)通过整合资源、移民自筹等渠道解决。

(本报记者)

# “气质”排名 济南终于摆脱老末了

## 排名升至倒数第九,但达标天数仍不足一半

本报济南12月13日讯(记者 刘德峰) 13日,环保部发布了11月份重点区域和74个城市空气质量状况,济南排在倒数第九位。相比10月份的倒数第一,济南此次排名提升了八个名次。济南市环保局相关负责人介绍,此次济南在排名上的改善,与此前下大力气整治扬尘污染有关。

13日,环保部向媒体发布了11月份京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市空气质量状况。环保部环境监测司司长罗毅介绍,11月,74个城市达标天数比例在16.7%~100%之间。其中,沈阳、哈尔滨、济南等14个城市达标天数比例不足50%。

11月,随着北方地区陆续进入采暖季,受污染排放和不利气象条件影响,我国东北、华北部分地区出现影响范围广、污染程度重、持续时间长的空气重污染过程。受空气重污染过程影响,部分城市主要污染物PM2.5的月均浓度较去年同期明显升高。74城市中PM2.5月均浓度较高的前10位城市依次是哈尔滨、沈阳、长春、廊坊、邢台、石家庄、北京、济南、衡水和保定。

以城市环境空气质量综合指数评价,空气质量相对较差的后10位城市分别是沈阳、邢台、保定、石家庄、哈尔滨、长春、廊坊、唐山、济南和衡水。

相对于10月份倒数第一的排名,济南11月份的排名提高了八个名次。对于此,济南市环保局相关负责人表示,这主要得益于自10月底以来济南市政府加大了对扬尘污染的治理力度。“通过分析济南主要空气污染物浓度与其他重点城市的差距,济南市政府意识到,济南与其他重点城市最大的差距在于扬尘和PM10的浓度。”该负责人表示,通过狠抓扬尘污染治理,11月份济南市PM10浓度同比改善了16%。

“在燃煤锅炉污染物排放上,山东的地方标准要严于国家标准”,该负责人称,正因为标准更严,只要燃煤单位达标排放,在山东城市空气污染物的贡献率就会相对较低。

此外他还认为,更广泛的社会公众参与,以及更高强度的媒体曝光,也在11月份让那些过去没能发现的、不受重视的空气污染现象,得以迅速整改。



13日,济南市区再度雾霾遮日,街头上,大批市民戴口罩抵御污染。  
 本报记者 周青先 摄

相关新闻

# 响应应急,球墨几乎全面停产

## 济南重污染天气Ⅱ级响应正式执行,石化企业以最低负荷运行

本报济南12月13日讯(记者 刘德峰) 13日0时起,济南正式执行重污染天气Ⅱ级响应措施。经实地检查,济南几家重点企业均按规定执行了限产减排措施,其中,球墨铸铁几乎达到全面停产,石化企业也以最低负荷运行。

13日上午,记者跟随济南市环境监察支队来到济钢,发现该企业的两台120(m<sup>3</sup>)烧结机均已停机。企业相关负责人介绍,除其中一台早已停产之外,12月7日济南启动重污染天

气Ⅲ级应急响应后,他们就按要求停下了此处的另一台烧结机。另外,该企业另外两台320(m<sup>3</sup>)和400(m<sup>3</sup>)的烧结机也从13日0时起,开始执行限产60%的预案规定。

“正常状态下这台烧结机的混合料总量为650吨/小时,0点开始变为260吨/小时。”在320烧结车间,值班人员告诉记者,这也就意味着这台烧结机的产量仅为过去的40%。

此外,济钢的焦炉生产环节,也均在已限产30%的基础

上,进一步增至60%。“烧结、焦炉这两个环节所产生的污染,在济钢整个的污染物排放中,贡献率达80%”,济钢相关负责人表示,这两个环节在整个生产链条中处于源头位置,它们的限产也就意味着后续生产环节负荷的相应降低。

而在球墨铸铁,监察人员确认,该企业的两台烧结机已全部停止运行,“2号高炉以及铸管车间也都停了下来,几乎等于全面停产。”监察人员称,该企业仅剩1号高炉和2台燃气炉还在运行,

用以维持企业煤气系统平衡。

此外,记者还跟随环保部门工作人员前往蓝星石油和石化济南分公司查看企业执行减排措施的情况,发现其均正在以最低负荷运行。蓝星石油负责人介绍,产生二氧化硫、氮氧化合物及烟尘等主要空气污染物的,是他们的催化裂化环节,而该环节一直在设备允许的最低负荷运行,每天的产量已经压到480吨左右,限产了20%左右。监测人员现场检查,发现该企业二氧化硫与氮氧化物排放并未超标。

# 你愿当一回孩子们的圣诞老人吗?

## 本报联合阿里公益全城寻爱,送孩子们一个特别的圣诞节



本报济南12月13日讯(记者 王健伟) 在我们的身边,生活着一些贫困儿童、留守儿童、外来务工者子女。与城市儿童相比,他们很多人不知道圣诞节是哪天,没有见过圣诞老人,没有吃过圣诞大餐,也没有机会和父母一起围坐在圣诞树下拆礼物……

圣诞节快到了,你想当“圣诞老人”给孩子们一个快乐的圣诞节吗?即日起,本报联合阿里公益天天正能量,发起“全城招募圣诞老人”大型公益关爱活动,在全省招募“圣诞老人”。只要你愿意参与,都可以在圣诞节那天和我们一起,将惊喜和礼物发送给那些可爱的孩子们。

无论你是企业家、公务员、医生、律师、志愿者,还是孩子们的同龄人,只要你成为“圣诞老人”,就可以为这些孩子送上惊喜。你可以捐助1个布娃娃、2罐小饼干、几个作业本、几个圣诞帽,或者捐助你

已经不再需要却完好如初的玩具、捐助你不合尺码但清洗干净的过冬服装。

你可以收集想要赠送给孩子们礼物,邮寄到本报指定的接收地点,由我们统一整理打包送到孩子们手上;你也可以当一回爱心志愿者,帮我们打包礼物,并装扮成圣诞老人,和我们一起亲自把爱心送到孩子们手上。

为了增加活动氛围,让孩子们真切地感受到收到圣诞礼物的惊喜,本报还将联合阿里公益,精心采购专门的圣诞服装、圣诞礼包以及孩子们需要的物品,于12月22日—24日,随

读者们捐赠的礼物,一起整理包装后,由报名的爱心志愿者装扮成圣诞老人,亲自送到孩子们手上。

“不吝于给予爱,会收获更多爱。”阿里公益天天正能量的工作人员表示,圣诞节最重要的意义是爱的分享,这次活动正是希望大家在参与时能体会爱的真谛:付出爱能带给别人幸福,也能让自己快乐。“当你的礼物到达孩子们手上时,当你装扮成圣诞老人出现在孩子们跟前时,我们相信,这些惊喜会让孤独寂寞的他们感到温暖,让他们发自内心地快乐。”

### 参与办法

#### 圣诞老人招募:

即日起,本报将在读者中招募“圣诞老人”,报名者无年龄、性别限制,本报会和入选的志愿者一起,为需要帮助的孩子送去关爱。

#### 心愿认领:

如果小朋友们想要什么礼物,有什么心愿,我们会尽力帮你实现。

#### 捐赠物品:

如果您想捐赠出您的闲置物品作为孩子们的圣诞礼物。无论是一个书包、几本童话书还是一副厚手套,都欢迎!捐赠地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦29楼机动新闻中心。

上述三种方式都可以通过拨打晚报96706热线与我们联系。